

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Натальи Николаевны «Биполярное аффективное расстройство II типа: ранняя диагностика, клиника, динамика, прогноз», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Биполярное аффективное расстройство (БАР) является хроническим, рецидивирующим, инвалидизирующим и одновременно труднодиагностируемым заболеванием. Причем диагностика данного заболевания особенно сложна у пациентов подросткового и юношеского возраста, с которым связывают его раннее начало. Проблемы ранней диагностики БАР в этом возрасте во многом связаны с атипичностью клинической картины субдепрессивных, депрессивных, гипоманиакальных, маниакальных и смешанных эпизодов, ее полиморфностью и синдромальной незавершенностью, обусловленной особенностями формирующейся подростковой психики. Своевременная диагностика и лечение БАР имеют важное значение для замедления развития эпизодов расстройства настроения, что позволит снизить вероятность формирования когнитивных нарушений, ухудшение качества жизни, а также предотвратить преждевременную смертность от самоубийств и сердечно-сосудистых заболеваний, прирост которых в последнее десятилетие неуклонно увеличивается среди данной категории пациентов.

Поэтому не случайно в последние годы в психиатрии так остро стоит проблема прогнозирования и профилактики БАР II и его ранней диагностики. Однако комплексным исследованиям БАР II типа в отечественной и зарубежной литературе до сих пор уделялось недостаточно внимания.

В свете сказанного, тема диссертации Н.Н. Осиповой актуальна и значима как с теоретической, так и с практической точек зрения, поскольку посвящена комплексному клиническому анализу структуры и динамики ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа для

усовершенствования диагностики, принципов прогнозирования и профилактики. Цель и задачи диссертации сформулированы корректно и соответствуют теме исследования. Работа методологически обоснована и выполнена с применением адекватных методов исследования и анализа полученных данных. Автор обследовал 202 пациентов, находившихся на стационарном и амбулаторном обследовании в психиатрических больницах г. Смоленска и г. Москвы с биполярным аффективным расстройством. Дополнительно автором было обследовано 397 здоровых лиц с применением клинико-психопатологического и психометрических методов. Научная новизна полученных результатов состоит в разработке научной концепции продромального периода биполярного аффективного расстройства, согласно которой инициальные проявления расстройства клинически гетерогенны, нозологически неспецифичны; в разработке клинической типологии дебюта биполярного расстройства II типа, а также в определении прогностических признаков диагностики БАР II на доклиническом этапе. Кроме того, автором выделен ряд дополнительных симптомов для повышения дифференциально-диагностических возможностей выявления раннего дебюта БАР II типа.

Выводы, сформулированные автором, обоснованы и вытекают из поставленных цели и задач исследования. Все задачи решены, и цель работы достигнута. По степени актуальности исследования, его методологическому уровню, объёму материала, многоаспектности методов исследования, а также по степени новизны, практической и теоретической значимости полученных результатов работа соответствует статусу докторской диссертации.

Автореферат отражает все основные положения диссертации.

Таким образом, диссертация Осиповой Натальи Николаевны на тему «Биполярное аффективное расстройство II типа: ранняя диагностика, клиника, динамика, прогноз» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, в котором содержится решение актуальной научной проблемы – комплексный клинический анализ структуры и динамики

ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа для усовершенствования диагностики, принципов прогнозирования и профилактики, имеющее важное значение для развития психиатрии.

Диссертация Осиповой Натальи Николаевны полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой
фундаментальной психологии и поведенческой медицины
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Сибирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук



А.Н. Корнетов



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 634050, г. Томск, Московский тракт, д. 2
Телефон: +7 (3822) 533-309. E-mail: office@ssmu.ru